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пам’ятати, що на самому чудовому травостої при відсутності поодиноких диких 

бджіл і джмелів урожай насіння буде мізерним. 

Застосовують два способи збирання насіння люцерни – роздільний та 

пряме комбайнування з попереднім висушуванням травостою хімічними 

десикантами. При роздільному способі збирання травостій скошують у валки, 

коли побуріє близько 80% бобів. Обмолочене насіння очистити до показників 

посівного стандарту та затарити в мішки. Важливим у посівах люцерни другого-

третього року життя є своєчасний догляд та правильний вибір укосу для 

одержання насіння. 

При виконанні усіх технологічних операцій можна одержати на другий-

третій рік життя травостою урожай насіння не менше 4,0 ц/га, що суттєво 

збільшує прибутковість виробництва. 

 
Список використаних джерел: 

1.Доспехов Б.А. Методика полевого опыта  – М.: Агропромиздат, 1985. – 351 с. 

 
 

ВПЛИВ ПРОТРУЮВАННЯ НАСІННЯ НА МОРФОЛОГІЧНІ ТА 

ГОСПОДАРСЬКІ ПОКАЗНИКИ ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ 

Тараненко С.В., Гангур В.В.,  Міщенко О.В. (м. Полтава) 

 

Вирощування пшениці – стратегічний напрямок різних агропідприємств, а 

погіршення фітосанітарного стану агроценозів в Україні щорічно призводить до 

втрати мільйонів тонн зерна та іншої рослинницької продукції. Відомо, що 

майбутній врожай зерна пшениці озимої значною мірою залежить від якості 

насіння, яке здатне вражатися десятками видів грибів і бактерій – збудників 

хвороб пшениці. Тому, з метою профілактичного захисту пшениці від ураження 

хворобами, в технології передпосівної підготовки насіння застосовують 

препарати з фунгіцидними властивостями. 
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Сучасний асортимент протруйників представлений в основному 

фунгіцидами, які можуть пригнічувати розвиток не тільки збудників хвороб, але, 

й на жаль, і самої рослини. Фітотоксичність пестицидів проявляється у зниженні 

польової схожості насіння, гальмуванні ростових процесів на початкових фазах 

розвитку рослин [1, 4]. Саме цим аспектам присвячені наші дослідження щодо 

впливу фунгіциду не тільки на якісні показники та врожайність пшениці озимої, 

але й на пригніченість рослин. Щодо застосування хімічних препаратів на 

сільськогосподарських культурах та їх фітотоксичності, то в літературі 

зустрічаються суперечливі дані [6]. 

Метою наших досліджень було встановлення впливу передпосівного 

протруювання насіння препаратами фунгіцидної дії на врожайність і якість зерна 

пшениці озимої сорту Антонівка в умовах центрального Лісостепу. 

Технологія вирощування та догляду за посівами на дослідних ділянках 

характерна для зони Лісостепу [5]. Проведення дослідів, відбір рослинних і 

зернових зразків проводили згідно загальноприйнятих методик у триразовій 

повторності [2]. Попередник пшениці озимої – озимий ріпак. Посівна площа 

ділянки – 74 м2, облікова – 50 м2. Норма висіву 4,5 млн. схожих насінин на 1 га. 

Визначення якісних показників зерна проводили згідно прийнятих методик і 

стандартів [2].  

Дослідження проведені в лабораторних умовах із визначення посівних 

якостей насіння пшениці озимої сорту Антонівка показали, що застосування 

фунгіциду Раксил у дозі 0,4 і 0,5 л/т дещо знижує енергію проростання та 

лабораторну схожість насіння (на 2–4 %) у порівнянні з контролем без 

обробляння. Також протруйник Раксил гальмував лінійний ріст рослин, який 

проявився у зменшенні їх висоти на початку вегетації. Так, на контролі висота 

рослин дорівнювала 16,1 см, а за протрування насіння препаратом Раксил в дозі 

0,5 і 0,4 л/т, відповідно 14,6 і 15,8 см. Як свідчать вище приведені результати 

досліджень, використання протруйника Раксил у дозі 0,4 л/т найменш негативно 
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позначилося на посівних якостях насіння та морфологічних показниках рослин 

пшениці озимої. 

Під час росту і розвитку пшениця озима проходить певні фенологічні фази 

та етапи органогенезу, що в подальшому впливає на її врожайність [3]. До них 

належить кількість продуктивних стебел, маса зерна з колоса, маса зерна з 

рослини, маса 1000 насінин. 

Дані польових досліджень свідчать, що використання фунгіциду Раксил 

0,4 л/т забезпечував збільшення кількості продуктивних стебел (429 шт./м2) 

порівняно з використанням фунгіцидного протруйника Раксил 0,5 л/т (384 

шт./м2) на 45 шт./м2, а у порівняні з контролем на 50 шт./м2. Також, відмічалось 

збільшення маси 1000 зернин за використання Раксил у дозі 0,4 л/т на 2 г, 

порівняно з Раксил 0,5 л/т.  

Одним із головних показників ефективності застосування хімічних 

препаратів є урожайність. Аналізуючи дані з урожайності приріст врожаю 

спостерігали на всіх ділянках, де використовували фунгіцидний протруйник 

Раксил. Найбільший приріст забезпечило протруювання насіння препаратом 

Раксил у дозі 0,4 л/га – 0,2 т/га, проти контролю. 

Таким чином, застосування протруйника фунгіцидної дії Раксил у дозі 0,4 

і 0,5 л/т хоча і знижує енергію проростання та лабораторну схожість насіння (на 

2–4 %) у порівнянні з контролем, але у кінцевому результаті забезпечує захист 

від шкідливих патогенів протягом вегетації у результаті чого збільшується 

врожайність пшениці озимої на 0,2 т/га. 
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